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Jumătate de secol de explorări spaţiale au lăsat în urmă mii de obiecte 
care plutesc nestingherit pe orbită. Cantitatea imensă de aşa numit "gunoi 
spaţial'', riscă acum să afecteze viitoarele misiuni, dar şi actualii sateliţi. 

De-a lungul anilor, cercetătorii NASA au inventat mai multe obiecte 
pentru a-i ajuta să scape de rămăşitele din Cosmos. Una dintre aceste posibilităţi 
ar fi o pătură magnetică care ar urma să atragă toate resturile. 

Situaţia gunoiului spaţial a devenit o problemă reală, după ce ultimele 
studii făcute au arătat că numeroasele rămăşiţe sunt periculoase şi pot provoca 
pagube uriaşe . La ora actuală, deşeurile orbitale pun în pericol aproximativ 
1.000 de sateliţi comerciali, militari şi civili. Experţii susţin că cea mai eficientă 
metodă de a susţine spaţiul curat rămâne totuşi limitarea numărului de deşeuri 
aruncate în spaţiu . 

Dacă alte planete ale Sistemului nostru Solar au inele, putem considera 
că şi planeta noastră, Pământul, are un asemenea inel, însă acesta e format din 
gunoi spaţial. Aceste obiecte artificiale de pe orbita Pământului aparţin ţărilor 
care trimit misiuni spaţiale, sau deţin sateliţi . Ţara care poluează cel mai mult 
spaţiul cosmic este Rusia, apoi SUA, conform unui clasament al NASA. Astfel 
pe orbita terestră se află peste 12.000 de obiecte "pământeşti", sateliţi ieşiţi din 
uz, sau resturi ale rachetelor spaţiale. 

Aceste resturi spaţiale sunt de diferite dimensiuni, pornind de la 1 cm şi 
până la câţiva metri. Există 
şi obiecte care au aparţinut 
astronauţilor, scăpate 

probabil din greşeală la 
ieşirea din cabina spaţială, 
de exemplu: o mănuşă, o 
şurubelniţa, etc. Aceste 
obiecte "spaţiale" au viteze 
destul de mari, chiar şi de 
ordinul km/h şi un astfel de 
obiect, mărunt la pnma 
vedere, ar putea crea 
probleme destul de grave 
unei navete spaţiale, poate 
chiar o tragedie, dacă ar 

avea loc un impact. Dacă aceste "gunoaie spaţiale" sunt de dimensiuni reduse şi 
ar intra în sfera de atracţie gravitaţională a Pământului, atunci până la impactul 
cu solul s-ar dezintegra prin ardere în întregime, reprezentând un pericol real 
pentru oameni. 
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Există multe date care certifică faptul că, uneori, aceste resturi materiale 
sunt eliberate în spaţiu în mod deliberat, deşi Agenţia Spaţială Nord Americană 
nu este de acord cu aruncarea acestora în spaţiul extraterestru. 

Probabilitatea ca un astfel de obiect sa revină pe Pământ şi să lovească 
un om este de I la I trilion. Cu toate acestea, în zona cosmodromului Baikonur 
din Kazahstan, locuitorii au observat căzând fragmente din rachete sau 
rezervoare de combustibili. 

Cercetătorii de la NASA au declarat că înmulţirea numărului de obiecte 
scăpate de sub control în spaţiul extraterestru devine o problemă foarte gravă. 
Acest fenomen a fost numit "Sindromul Kessler". Deja se fac calcule privind 
posibilitatea unui impact între un asemenea obiect cu o misiune spaţială, 

probabilitatea ar fi de aproximativ 1/300. 
Sunt studii făcute care încearcă să găsească soluţii pentru colectarea 

acestor resturi. Astfel, dacă un satelit şi-a îndeplinit misiunea şi este scos din uz, 
el să se dezintegreze. S-au vehiculat diverse soluţii, dar costurile unor astfel de 
operaţii sunt foarte mari. 

Legislaţia internaţională are numeroase lacune în această privinţă, 

neexistând nici o abordare legală care să pună la punct poluarea spaţiului, 
distrugerea unui satelit ieşit din uz sau scăpat de sub control. 

254 

https://biblioteca-digitala.ro




